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ПЕРСПЕКТИВНІ МЕТОДИ ДІАГНОСТИКИ ТЕХНІЧНОГО  

СТАНУ ВІДЦЕНТРОВИХ ПОМП В ОПЕРАТИВНО-РЯТУВАЛЬНІЙ 

СЛУЖБІ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ 

 

На сьогоднішній день на озброєнні ДСНС знаходиться більше 4 тис. 

одиниць пожежної техніки. З них понад 65 % це автоцистерни, які 

експлуатуються більше 20 років. Встановлені на них відцентрові помпи вже 

майже вичерпали свій проектний ресурс. Зазначена ситуація призводить до 

того, що існує висока ймовірність наявності у відцентрових насосах 

прихованих дефектів, що здатні привести до виходу з ладу насосів та в такий 

спосіб знизити ефективність роботи підрозділів під час оперативних дій з 

ліквідації надзвичайної ситуації [1, 2]. 

Важливою проблемою є визначення технічного стану відцентрових 

пожежних помп, щоб дозволило проводити оцінку її залишкового ресурсу, 

надійності, виявляти наявність пошкоджень та ступінь їх впливу на тактико-

технічні характеристики та ефективність застосування [3]. 

Серед методів діагностики найбільш поширеними є електро-магнітні, 

теплові (термодинамічні) та віброакустичні. 

Принцип електромагнітних методів контролю полягає у виявленні 

магнітних полів розсіювання в місцях порушення суцільності в намагнічених 

виробах з феромагнітних матеріалів. Методи магнітної дефектоскопії 

базуються на фіксації магнітних збуджень, що обумовлені наявністю дефектів. 

Вони призначені для виявлення порушень суцільності деталей (помпово-

компресорних труб, штангів помп і т. д.) в стаціонарних умовах.  

Залежно від способу дослідження, робочого середовища і типу струму, 

який використовується для намагнічення виробу, що перевіряється, 

застосовують декілька методів дефектоскопії: за допомогою магнітного 

порошку; із застосуванням флуоресціюючої суспензії; використанням 

залишкової намагніченості. Поле розсіювання навколо дефектів визначають за 

допомогою електронних приладів, або візуально. 

Застосування електромагнітних методів для діагностування відцентрових 

помп не є раціональним, так як дані методи більше спрямовані на визначення 

порушень суцільності деталей, нещільності матеріалів, контролю електричних 

параметрів електроприводів, виявлення електропровідних об’єктів. 

У теплових методах контролю в основі лежить вимірювання температури 
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в різних частинах досліджуваного об’єкта, – як стаціонарного розподілу, так і 

динамічних змін. І те, і інше є функцією фізичних або щільнісних властивостей 

(дефектів і тому подібне) об’єкта. Температурне поле може встановлюватися 

або в результаті технологічного режиму роботи об’єктів (устаткування), – 

пасивний контроль, або в результаті дослідницького нагрівання, – активний. 

Теплові методи представлені досить широким спектром: 

вібротепловізійний (знімання теплових полів розсіювання на дефектах деталей, 

що знаходяться у вібраційному механічному полі), радіотепловізійний 

(вимірювання теплового потоку в короткохвильовій не інфрачервоній частині 

спектру), вихроструменевий (локальне розігрівання вихроструменевим 

нагрівачем), теплова томографія (пошарове сканування) та інші. 

В цілому теплові методи контролю орієнтовані на дослідження тільки 

об’ємних (масових) властивостей об’єктів і локалізації закономірних їх змін. За 

допомогою вимірювання локального розігрівання корпусу помпи можливе 

встановлення ступеня справності підшипникового вузла.  

У практиці діагностики машин і агрегатів найбільшого поширення набули 

вібраційні методи, зокрема методи контактного вимірювання параметрів 

коливань деяких вибраних точок на їх поверхнях. Ці параметри є, в загальному 

випадку, функціями технічного стану машин. 

Акустичні методи не руйнуючого контролю використовують 

фундаментальні і емпіричні залежності характеру проходження (розсіяння, 

заломлення, загасання і тому подібне) пружних хвиль в діапазоні звукових і 

ультразвукових коливань (50 Гц ... 50 МГц) від “суцільних” характеристик 

досліджуваних об’єктів. Досліджуються повздовжні, поперечні і поверхневі 

хвилі, що порушуються штучними випромінювачами (гармонічні 

випромінювачі, удари) в тілі об’єктів або в результаті статичного навантаження 

(акустична емісія). 

Вібраційна діагностика заснована на аналізі періодичних коливальних 

процесів в контрольованих об’єктах. За даними результатів вивчення 

властивостей вібраційних процесів, що відбуваються в досліджуваному об’єкті 

можна зробити висновок про його стан, оскільки при появі дефекту міняється 

структура вібросигналу, тобто міняються співвідношення між його 

компонентами, або з’являються нові. Наприклад, по порядку гармонік вібрації в 

механізмах можна ідентифікувати джерела вібрацій: амплітуди цих гармонік 

характеризують розподіл енергії, пов’язаний із станом об’єкта. 

Вібродіагностика широко використовується для оцінки стану роторного 

устаткування – турбоагрегатів, відцентрових помп і компресорів, зубчатих 

передач, двигунів внутрішнього згорання тощо. 

В цілому, можна відзначити, що вібраційні методи є основою діагностики 

працюючого устаткування. Отже, застосування віброакустичних методів, а саме 

вібраційних методів для діагностування відцентрових помп є раціональним 

методом контролю оскільки можна зробити висновок про його стан на даний 

момент і прогнозувати його через деякий час при урахуванні дії вібрації. 

Вібраційна діагностика є ефективним інструментом визначення справності 

елементів механічних обертових систем завдяки великій інформативності 
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вібраційних процесів, швидкому розвитку комп’ютерних технологій та 

можливості проведення аналізу без демонтажу обладнання [4]. 

Сучасні системи моніторингу все частіше використовують методи 

діагностики не тільки для ідентифікації дефектів, але й причин змін стану 

устаткування, які зумовлюють не дефекти, а умови роботи. Таке об’єднання 

завдань моніторингу й діагностики часто сприяє підвищенню якості контролю, 

оскільки зі зміною режиму роботи устаткуквання дуже часто змінюються 

діагностичні ознаки дефектів [4]. 

З аналізу наведеного огляду щодо сучасного стану методів діагностики 

відцентрових пожежних помп, що знаходяться на озброєнні в оперативно-

рятувальній службі цивільного захисту України робимо наступні висновки: 

- справна робота відцентрових пожежних помп безпосередньо впливає на 

ефективність діяльності пожежно-рятувальних підрозділів під час ліквідації 

надзвичайних ситуацій. 

- на озброєнні оперативно-рятувальної служби цивільного захисту 

України знаходиться велика кількість одиниць техніки, яка працює у термін 

близький до вичерпання свого проектного ресурсу, що призводить до існування 

великої ймовірності відмов під час роботи обладнання. 

- існуюча система контролю надійності помп базується на системі 

технічного обслуговування та планово-попереджувальних ремонтних роботах. 

Вона є ефективною та дозволяє визначити працездатність обладнання якщо 

існують якісні методики діагностики помп, зокрема не потребуючі розбирання. 

- досвід експлуатації помп вказує, що дефекти, які призводять до виходу з 

ладу помп зазвичай, призводять до підвищення вібраційного рівня, що 

супроводжує їх роботу [5]. Отже застосування вібраційної діагностики, як 

інструменту визначення технічного стану відцентрових пожежних насосів є 

одним із перспективних методів. 

Тому вібраційні методи діагностики для відцентрових пожежних помп є 

одними з найперспективніших методів на даний час з можливістю не тільки 

ідентифікувати дефекти, але й причин зміни їх стану за умов роботи. 
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АНАЛІЗ МЕТОДИК ВИПРОБУВАНЬ ВОГНЕГАСНИХ  

ПОРОШКІВ СПЕЦІАЛЬНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ 

 

Пожежі, які пов’язані з горінням легких металів, потребують залучення 

великої кількості сил та засобів та використання спеціальних вогнегасних 

речовин для їх ліквідації. Виробництва, пов’язані з отриманням і переробкою 

легких металів, зокрема магнію та його сплавів, характеризуються підвищеною 

пожежною та вибухопожежною небезпекою. Це зумовлено фізичними 

властивостями магнію [1]. 

При створенні безпечних умов проведення технологічних процесів, у 

яких обертаються магній та його сплави, необхідно враховувати особливості їх 

займання, горіння і гасіння. Встановлено, що для гасіння магнію та його 

сплавів використовуються вогнегасні порошкові склади спеціального 

призначення, які покривають вогнище горіння і цим самим перешкоджають 

доступу кисню повітря в зону горіння [2]. 

Для вогненебезпечних речовин створюють свої вогнегасні порошкові 

склади спеціального призначення, основна маса яких складається з речовин, які 

хімічно не реагують з цими речовинами та не містять кисню (щоб не 

підтримував горіння). Ці порошкові склади не повинні злежуватися при 

зберіганні (тобто не бути гідрофобними), мають бути трохи менш щільними 

ніж речовина, яку вони призначені гасити, та мати багато інших властивостей, 

описаних в  методиках випробувань вогнегасних порошків для гасіння пожеж 

класу D. Також методика повинна містити детальний опис досліджень, які 

визначають вогнегасну ефективність порошків цільового призначення [2]. 

Актуальність розглянутої теми підтверджується тим, що під час гасіння 

пожеж класу D виникають фактори, які можуть ускладнювати процес гасіння. 

Ліквідація пожеж, пов’язаних з горінням більшості металів, є достатньо 

складною. Часто ці метали активно реагують з водою, що призводить до ще 

більшого розповсюдження пожежі і навіть вибуху. Спеціальні вогнегасні 

порошки, які пройшли належне випробування, ефективніше локалізують 

пожежу та не допускають прогорання порошку з утворенням “язиків” полум’я 

[3].  

У зв’язку з відсутністю методики для визначення вогнегасної 



 324 

НАУКОВЕ ВИДАННЯ 

 
Електронне видання комбінованого використання 

 

РОЗВИТОК ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ В 

СУЧАСНИХ БЕЗПЕКОВИХ УМОВАХ 

 
Матеріали 21 Всеукраїнської науково-практичної 

конференції (за міжнародною участю)  

8 жовтня 2019 року 

 

 

 

SCIENTIFIC PUBLICATION 

 
Local and wide-spread propagation electronic publication 

 

CIVIL PROTECTION DEVELOPMENT UNDER 

CURRENT CONDITIONS OF SAFETY 
 

Proceedings of the 21st All-Ukrainian Scientific and Practical 

Conference (with international participation) 

October 8, 2019 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 


